



薔薇(Rose)

種却老延年的上藥之一。

S A) 主產於北溫帶，由於她的花形、色、香優美，是當前世界各國最普遍栽培的花卉。

美國有些城市每年舉行薔薇節，有花展、花車遊行及選美等節目。近年來，台灣也普遍栽培，日盛一日，在商業上及習慣上，很多人叫她做玫瑰。

究竟是薔薇還是玫瑰呢？這問題很不容易回答。在商業或一般觀賞的立場上，這些植物可稱「薔薇」，也可叫「玫瑰」。多數人喜歡用玫瑰一辭，因為優美動聽。

我們把「薔薇屬」的栽培種或優良種，作為玫瑰來看，並無不可。筆者則認為薔薇更為適當。如從科學上考證，目前栽培的種類，並不是我國古代的「玫瑰」。雖然與古書上的薔薇有關，但也並非同一植物。

目前栽培的品種，是近二百多年來許多東方原產的薔薇屬植物，與西方同屬植物，經過許多次交配所得到的交配種。再以無性繁殖的方法增多個體，分布到世界各地的。玫瑰只是薔薇屬植物一種，如統稱玫瑰，似有以偏概全之嫌。

薔薇在我國歷史上出現很早，但最初不是花卉而是藥物。後漢時成書的「神農本草經」上稱為「薔薇」，因果實成簇而生，「經」上稱為「營實」，果實用來作藥。如營星然」而得名，果實用來作藥。

本草經載：「營實味酸，性溫，一名薔薇，一名縉麻，一名牛棘。」她是一百二十

斯(Lutz)及錢德爾(Chandler)二人的估計，很是接近(C1500、000至1、000、000條)。

這樣，對於蚯引的生態上來說，和保持多量土壤有機質，供給土壤適量水分，良好通氣與排水，不使土壤過酸等條件，有同樣的重要性。

到了南北朝時，梁代便有了當作花卉栽培的記載：「梁元廣(西元五五二十五五年在位)竹林堂中，多種薔薇，以長格校其上，花莖相連。其下有十間花屋，枝葉交映，芬芳襲人。」當時詩人謝朓也有詩詠誦：

「發萼初搘紫，餘采尚飛紅，新花對白日，故蕊逐春風。」

唐時，据蜀本草圖經：「即牆薇也。莖

間多刺，蔓生，子若杜棠子，其花有百葉、八出、六出，或赤或白者，今所在有之。」可見薔薇品種已漸富達，且栽培

普遍。李德裕所作「本泉山居草木記」中，記載他做官二十

年間，自各地搜集的草木，其中也有有百葉

到薔薇品種及栽培。同時代的李太白、朱慶餘、杜牧之、陸龜蒙、斐說、白居易諸詩文名士，常有題詠。

到了宋朝，在南宋士人的筆記中，常提到薔薇品種及栽培。那時的品種與現代相比

特單、DDT等毒性強的農藥，對蚯引的殺害力很大，最好盡量少用。更希望植物保護及製造農藥的專家們，研究出對生物無毒害的農藥。(取材自Buckman and Brady: The Nature and Properties of Soils)

